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HETI SZEMLE
POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Egy évre — — — — — — 6 korona — fillér
Félévre — — — — — — — 3 „ —
Negyedévre — — — — — 1 „ 50 „
Tanítóknak és kézmüiparosoknak egy évre 4 korona. 

Eyyos szám ára 20 fillér.

Felelős szerkesztő

lí A T II O K Y i : X I> lí E.
A lap kiadója:

A „PÁZMÁNY SAJTÓ"

A szerkesztőséget és kiadóhivatalt illető összes 
küldemények, pénzek, hirdetések stb. a „Pázmány - 

sajtó“ czimóre küldendők, (Iskolaköz 3. sz.) 
Hirdetések jutányos árban vétetnek fel.

Nyilttér sora 40 filler.
A lai> megjelenik minden szerdán.

Választás után.
Tegnap zajlott le a képviselő- 

választás városunkban. Egyenlőtlen 
fegyverekkel megvívták a pártok 
azt a nagy tusát, mely hetek óta iz­
galomban tartja a választópolgáro­
kat, mely sok keserűségnek, sok 
igaztalan bántalomnak, sok zakla­
tásnak volt kutforrása. Az eredményt 
előre lehetett látni. Miniszterjelölttel 
szemben hiába való minden erőlkö­
dés. A végeredmény csakugyan az 
lett, hogy Hieronymi Károly keres­
kedelmi miniszter neve került ki 
az urnából.

A miniszter, mikor programm- 
beszédjót tartotta, azon véleményé­
nek adott kifejezést, hogy ez a vá­
lasztás nemcsak abban fog dönteni, 
hogy ki legyen a város képviselője, 
hanem ítéletet mond a polgárság, 
vájjon helyesli-e a képviselőházi 
ellenzék magatartását vagy elítéli. 
Ez a kijelentés mint nagy ideális­
tát tünteti fel a minisztert, mert ez 
a polgárjog szabad gyakorlatának 
ideális fogalmára van építve. Ma­
gyarországon azonban még nem jött 
el ennek a kristálytiszta vizii al­
kotmányos kornak az ideje és a jó 
Isten tudja, hogy mikor fog eljönni.

Szóval túlestünk az izgalmas 
választáson. Lassankint el fognak 
simulni azok a hullámok, melyeket 
ez a mérkőzés a polgárság soraiban 
felvert. El is kell hogy simuljanak. 
A társadalmi együttműködésbe soha 
sem szabad belevinni a politikai tor­
zsalkodás fegyverét, mert ha ez lenne 
cselekvésünknek irányadója, minden 
jó ügy megfeneklenék és a közélet 
a szenvedélyek küzdőterévé változna, 
át. Ha a szabadelvű párt abban a meg­
győződésben van, hogy ez a kor­
mány hasznára fog válni a nemzet­
nek, köteles tisztelettel tartozunk 
iránta viseltetni, ha az csakugyan 
meggyőződés, viszont nekik sem 
szabad lekicsinyelni azt a lelkese­
dést, mely a polgárság másik részét 
az ellenzék zászlói alá hívta. Most 
pedig a többség Ítélkezett, nincs 
ellene apelláta csak a Kúriánál. De 
még abban az esetben is, ha a bu­
kott fél az esetlegesén szenvedett 
sérelmek folytán ott keresne orvos­
lást, abban az esetben se hintsük 
magunk közt a gyűlölködés mag­
vait, hanem igyekezzünk kölcsönös 
egyetértésben társadalmi tevékeny­
ségünkkel előmozdítani az ország, 
közelebbről városunk javát.

A harcz elmúlt, bekövetkezett 
a béke ideje. Jeles tehetségek a béke 
csendjében, erős jellemek a háború

zajában fejlődnek, — mondja Köl­
csey. Hatalmas próbája volt a jel­
lemnek ez a titáni harcz, sok meg- 
aczólosodott, sok megtört alatta, ami 
részint saját ellenállási képességé­
nek, részint az ellenfél túltengő 
erejének számlájára írandó. De­
kát a harcz elmúlt, legyen a béke 
a tehetségek kifejtésének olyan ha­
talmas mozgatója, mely alkotásaival 
városunk közéletében maradandó 
emléket állítson az utókornak. Fel 
tehát a békés és együttes munkál­
kodásra. Kölcsönös becsülésben, egy­
más iránt való köteles tisztelet­
ben siessünk előmozdítani szükebb 
értelemben vett hazánk, városunk 
javát.

A választás lefolyásáról tudó­
sításunk a következő :

A választást a függetlenségi párt je­
löltjének, Uray Gézának a múlt vasárnap 
megtartott programmbeszéde előzte meg, 
melyre Budapestről Lovászi/ Márton, a Ma­
gyarország felelős szerkesztője és Benedek 
János, mindketten orsz. képviselők is lejöt­
tek. A párt. végrehajtó bizottsága már eleve 
előkészítette a közönséget a vendégképvise­
lők érkezésére, innen van, hogy ezerekre 
menő közönség lepte el az utczákat, hol a 
menet áthaladandó volt. A vasútnál Csornai) 
Imre pártelnök üdvözölte az érkezőket, mire 
nagy lelkesedés közt megindultak a város felé. 
Elől mintegy 50 tagból álló lovasbandérium

TÁBCZ A.
Népdalok.

— Irta: Verner Sándor. —
I.

Rászállott a fülomile 
Szomorufiiz ágra,

Melléje száll bús dalára 
Iczi-piczi párja.

Dalolj ! dalolj ! kis madárka.
Jól ősik, ha hallom ;

Eszembe jut énekedről 
Letűnt boldogságom.

A csalogány örömét is 
Bánatosan zengi 

Hogy mért oly Ints az énoko,
Nem tudja azt senki,

Csak én tudom, mórt zeng búsan 
A madár az ágon:

A fa alatt, földben nyugszik,
Az ón szép virágom.

II.
Hallgatok a fülemile dalára,

Jaj, de boldog, akinek van babája,
Jaj, do boldog, a kit szeret babája oly igazán, 

Mint a párját, piczi párját az őnekos csalogány.

Nekem is volt dalos ajkú szép párom,
Do elhagyott, hiitelon lett a nyáron,

Hej, azóta az én szivem, az én lelkem, de árva, 
Még búsabban hallgatok a fülomile dalára.

A német nevelőnő.
Irta: Iíarenovics József.

Szomorúan zúg búg a szél,
Csendről, nyugalomról beszél;
Kis madárka zeng az ágon,
(Temetőbe, sírba vágyom)
Sírba vágyom.

Én nem tudom, miféle bűvös erő rejlik 
benned, le szomorú magyar népdal I — Az 
a német kisasszony, kiről most mesélni aka­
rok, nagyon szerette ezt a dalt s valahány­
szor énekelte, mindig köny jött a szemébe ; 
— pedig nem értette, mit jelentenek szavai, 
hiszen alig tudott egy szót magyarul. Meg­
magyaráztam neki egyszer az értelmét és 
akkor csodálkozva monda, hogy benne, va­
lahányszor azt a dalt énekelte, mindig ép 
olyan gondolatok támadtak, a minőket az a 
dal oly busán kifejez. — Honnan veszed 
azt a bűvös varázst, te szomorú magyar 
népdal ? — talán a melódiából, vagy hát 
miből ?

Vele sétáltam egyszer az ő kedves 
mezei ösvényén. Azt határoztuk el akkor, 
hogy kiöntjük egymásnak szivünkéi. Én 
evvel a kiöntéssel hamar készen voltam,

mert nekem nincsenek sem neveltető, sem 
sirattató valódi szívügyeim, de ő utána gaz­
dag múlt, állott.

„Ön tragoediát akar Írni, én szolgál 
halok önnek lárgygyal.“ — Elgondolkozott 
„Életemnek ugyanegy perezében lettem bol­
dog és boldogtalan !“

Ez nagyon érdekes lehat 1 — s kértem 
őt, mondja el. Máskorra Ígérte ezt —- s 
most elkezdé beszólni egy szegény nevelő­
nek a történetét. Az ő házukban öcscsét 
tanitá az az ifjú és őt szabad óráiban iro­
dalom-történetre oktatta. Tanítás közben vé­
letlenül nagyon bele talált nézni tanítványá­
nak szemébe és beléje is szeretett. — 0 ki­
nevette az ifjút. Hát hogy is merészli egy 
szegény nevelő a szemét fölemelni a gazdag 
leáryhoz 1 S az csak szereié őt tovább epesztő 
tűzzel. Elkerült a háztól és fölkereste őt so­
raival, melyekben elpanaszlá szenvedéseit. 
Választ nem kapott; a szegény ifjú bána­
tában, szivének romboló fájdalmában herva­
dozni kezdett s meghalt.

*

Egy délután együtt járkáltunk megint. 
Kértem őt, hogy mondja el azon boldog s 
egyszersmind boldogtalan perez történetét.
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jött, mindegyik kis nemzeti zászlót lobog­
tatott kezében, utánok hosszú kocsisor kö­
vetkezett, a rengeteg nép pedig gyalog, ha­
zafias dalokat énekelve és Urayt éltetve 
vonult át az utczákon a Vigadó elé.

Itt folyt le a programmbeszéd. A jelölt 
programmjába iktatta a magyar nyelv jo­
gát a hadseregben, hangoztatta az önálló 
vámterület szükséges voltát, a választói jog 
kiterjesztését, az általános szavazati jog be­
hozatalát. Szólott a tisztviselők fizetésren- 
dezéséről, melynek keresztülviteléért a füg­
getlenségi párt mindent elfog követni. Uray 
beszédét lelkes éljenzés követte, mire a ven­
dégképviselők intéztek buzdító beszédet a 
polgársághoz. Lovászy beszédének nyújtó 
hatása volt. Még Kelemen Samu dr. mondott 
lelkesítő szavakat, mire Csomay Imre párt­
elnök hatásos záróbeszéddel fejezte be a 
gyűlést. A polgárság a Hymnuszt és Szóza­
tot énekelve a leglelkesebb hangulatban 
oszlott szét.

Tegnapra, e hó 24-re volt kitűzve a 
választás napja. Erősen szerveszkedett minda- 
két párt a saját jelöltjét kívánva győzelem­
hez juttatni. Már a reggeli órákban zászlók­
kal feldiszitett fogatokon járták be a korte­
sek az morékat, serkentve a polgárságot, 
hogy járuljon a szavazási urnához. A kor­
mánypárt a Pannóniában, a függetlenségi 
párt a Vigadóban gyülekezett.

A szavazás két helyen folyt: a város­
házánál és a róm. kath. elemi iskolában. 
Pontban reggeli 9 órakor vette kezdetét az 
aktus. Sorsot húztak, hogy melyik bizottság 
előtt melyik párt kezdje a szavazást. A vá­
rosházánál, hol a szatmári polgárság szavazó 
helye volt, Hieromnyi pártjára esett az első­
ség, ellenben a róm. kath. iskolánál, németi 
és a hegyiek szavazási helyén a független­
ségi párt nyitotta meg a küzdelmet.

A Hieronymi pártja csekély erővel vo­
nult fel, mert a polgárság soraiból ott nem 
sok volt a szavazó, az intelligenczia pedig, 
melynek soraiból kerül ki a párt zöme, nem 
vett részt a menetben. Annál tömegesebbek 
voltak az Uray párt sorai, mely zászlók 
alatt nagy lelkesedéssel vonult fel az urná­
hoz. Itt mindjárt kezdetben egy kis parázs 
elpáholás történt. Egy zsidó furakodott u

polgárság közzé és Hieronymi részére pénz­
zel akart vesztegetni. Egy pillanat alatt 
összegabalyodott az egész sokaság, botokkal 
és zászlónyelekkel estek neki a hívatlan 
vendégnek, ki futással igyekezett a veszede­
lem helyéről menekülni. Csak úgy szabadult 
meg az emberek dühétől, bogy egy közeli 
ház udvarára futott, hol a kapuajtót magára 
csukta.

A küzdelem rendkívül heves volt, s 
csak az utolsó órákban dűlt el a mandátum 
sorsa.
Déli fél 12 kor fejeszte be a kormánypárt a 
szavazást a városházánál és 390 szavazaton 
állott meg. Ekkor vonult fel az Gray pártja. 
Az elemi iskolánál egy negyed egy órakor 
ért véget az Uray párt szavazása.

Déli 12 órakor az arány ez volt:
Hieromnyira szavazott 390
Urayra szavazott 365.
Az elemi iskolához most a Hieronymi 

pártja vonult fel. Nagyon kevesen voltak, 
mert Németi és a hegy a függetlenségi zászló 
alatt tömörült. Az Uray-párt azonban a vá­
rosházánál is nagy erővel állott ki. Délután 
2 órakor Uraynak kétszáz szótöbbsége volt. 
Mikor a párt leszavazott vegyes szavazást 
rendeltek el. Ekkor vonult fel a tartalék, 
melyet a kormánypárt az utolsó órára tar­
togatott és gyorsan nyomta lefelé Uray több­
ségét. Délután 4 órakor már csak 35 több­
ség volt a fügetlenségi párton, fél 5-re pedig 
a kormánypárt jutott 30 vótummal előnybe. 
Mintegy 100 zsidó vonult fel egymásután az 
urnához, ezek nyomták le a függetlenségiek 
többségét.

Délután szintén megismétlődött az eset, 
mely a délelőtt történt. Egy zsidó a város­
háza előtt pénzelni akart, azonnal neki ron­
tott a polgárság s ki hol érte ott ütött rajta 
egyet. A városház mellett levő aranyműves 
boltba futott be, hol a rendőrség vette ol­
talma alá.

ZU 5 órakor tűzték ki a zárórát. A pár­
tok erői azonban már teljesez ki voltak me­
rülve, csak egyenkint szállingóztak az em­
berek, ezek is többnyire Hieronymira sza­
vaztak. 3/i 6-kor bezárták a választást, s a 
választási elnök kihirdette az eredményt, 
mely szerint

Hieronymi (UH,
Uray 635 szavazatot kapott,

így Hieronymi Károly 56 szótöbbséggel 
Szatmárvriros országgyűlési képviselő­
jévé választatott.

Borzasztó népitélet következett most. 
Alig fejezte be az elnök szavait, hatalmas 
kőzápor repült felé, futva kellett elmenekül­
nie a városház erkélyéről, mely alatt a cső­
cselékkel is megnövekedett emberáradat 
tombolt és dühöngött. Amint a városház 
ablakait,beverték, a Pannóniát rohanták meg, 
mely a kormánypártiak kortestanyája volt. 
Bezúzták a leeresztett vasredőnyöket, izre- 
porrá törték a kávéház hatalmas, masszív 
üvegből álló ablaktábláit, azután berontottak, 
leverték a villanylámpákat, s a mi a szobá­
ban és a nagy ebédlőben volt a szó teljes 
értelmében szétzúzták. A bentlevők és a 
vendéglőszemélyzet kétségbeesve menekültek 
az emeletre és a padlásra. A finom foteleket 
és díványokat meggyujtották és kihánylák 
az utczára. Négy rendőrt súlyosan megse­
besítették, a mentőknek kellett őket beszál­
lítani. Máriusznak, a Pannónia vendéglősnek 
több mint 20 ezer forint kára van.

Hasonló módon bántak el a Sörcsar­
nokkal és a Hungáriával. Azután kisebb- 
nagyobb tömegekoen bejárták az utczákat, 
a kormánypártiak ablakait bezúzták. A pusz­
títás után utczahosszant üvegdarabok hal­
maza hevert, sok helyen az ablakok rámáit 
is kiszaggatták és darabokra törték. Külö­
nösen a zsidók ellen dühöngtek, a zsinagó­
gát is megrohanták és minden ablakát be­
verték.

Katonaság nem volt kirendelve, mert 
egész nap szép csendesség uralkodott, nem 
is lehetett sejteni, milyen rettentő pusztítás­
sal fog zárulni a választás. A rendőrség 
ereje nem volt elegendő, hogy szembeszáll­
jon a feldühödött óriási tömeggel.

Mire a katonaság kivonult, beletelt szinte 
másfél óra, az alatt a nép szörnyű módon 
Ítélkezett elkeseredésében. Akkor már úgy­
szólván minden csendes volt.

A katonák elzárták a piacztért, a vá­
rosban is minden utczán őrjáratok czirkáltak, 
de a nép is megelégedett rémi tő módon 
végzett munkájával, s ki-ki hazatért.

„Majd máskor/ — s a helyett elmondá 
nekem annak a két fivérnek esetét, kik 
mindketten egyforma hévvel és tűzzel sze­
rették őt. Az eg' ik mérnök volt, a másik 
ügyvéd. Egy kedves volt iskolatársnőjének 
fivérei, kinél egy nyáron át látogatóban 
vo't. S mindakettő ostromolta a szivét, de ő 
sohasem adott egyiknek sem előnyt a má­
sik fölött; közönyös szívélyességgel viselte­
tett mind a kettő iránt. S mikor ezek már 
mind hevesebben kezdék őt ostromolni, egy 
szép napon elutazott titokban, úgy hogy az 
egész házban senki sem tudta. — Az egyik, 
a mérnök, az késébb bánatában Amerikába 
vitorlázott, a másik, az ügyvéd, no az meg 
elkeseredésében — megnősült.

Gyönyörűséges szép nyári este volt. 
Távolről, valami tócsákból a bókák breke­
gése hallatszott, de nemsokára elnémultak ; 
cgy-egy fülemile is zengő keservét; no meg 
a tücskök is csiripeltek. Az ilyenkor elma­
radhatatlan holdfény álszürődött a park 
sudár fenyőin. — Én sétatársamnak az ép 
most hallható és elébb emlitett tücskük csir- 
pelósének a lélekre gyakorolt költői hatásá­
ról kezdtem beszélni. Azt észleltem ugyanis, 
thogy különösebben a germán hölgyek keble

fogékonyabb a tücsökcsirpelés iránt. Társ­
nőm is, úgy láttam, meg volt hatva s lehet 
e bús hangulat hatása alatt kezdé el elbe­
szélését :

„Volt egyszer egy dragonyos-főhad- 
nagy.“ — (Ez az! — gondoltam magamban 
— most jön az a bizonyos perez.) — Egy 
nagyon derék, csinos dragonyos-föhadnagy.

Sokat járt házunkhoz s mi szereltük a 
müveit, kedves fiatal embert. Ő gyönyörűen 
gordonkázott, én meg zongoráztam és éne­
keltem hozzá.“

Szünetet tartott egy perezre, mintha 
annak a gordonkának a hangját akarta volna 
fölidézni lelkében.

„Egy ilyen szép nyári este volt. — 
Nekünk is volt egy ilyen szép parkunk s 
abban is volt egy tó. Vele csolnakáztam 
akkor. S ő egyszerre megfogja kezemet s 
azt susogja, hogy szeret, hogy örökké fog 
szeretni!“

Szünet — és szemei ezen a tavon ke­
resték a csolnakot.

„Egy napon eljön hozzánk avval a 
szomorú hírrel, hogy ezredét egy messzi tar­
tományba helyezték át, neki el kell mennie. 
De a távolban is mindig ide fog gondolni, 
ide ón re ám !

„Visszajövök, vissza fogok jönni!“ — 
ezek voltak búcsúszavai ; szemei megleltek 
könnyekkel; azt hiszem, én is sírhattam, 
nem igen tudtam magamról akkor sokat. 
Csak arra emlékszem, kogy egy ötlettől meg­
ragadva hirtelen befogattam és kihajtattam 
a vasúthoz. Ott állt ő az egyik kocsi abla­
kában könnyes szemmel s mikor észrevett 
engem, kendőjét lobogtatta és ón is, nézze, 
ezt a csipkekendőt lobogtattam utána, a ro­
bogó vonat után, sokáig, mig csak egy kis 
füstöt lehetett látni.“

Ismét szünet. Füst szállott fel a kas­
tély egyik kéményéből és ö ezt a füstöt 
nézte, merően nézte.

„Leveleket küldött nekem, rózsaszínű­
eket, ibolyaillalosokat, hűséget, mindent es­
küvőket. Eltelt egy év, két év, ... a leve­
lek ritkultak, végre elmaradlak egészen. 
Eltelt öt óv. Ezalatt kevés örömöm volt, 
vagyis inkább semmi ürömöm. Csapások is 
értek minket: anyám, szegény, nem jól 
gazdálkodott; atyám sokat akart, nem bírta. 
Tönkrementünk, szegény leány lettem. Más 
tájékra költöztünk.

Bús gondolataim kíséretében mentem 
egy nap haza felé egy zongora óráról. —
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A dühöngök közül 20 embert elfoglak. 
Szerencse, hogy vér nem folyt, emberéletben 
nem esett kár.

Levél a polgármes­
terhez .

Igentisztelt Polgármester Ur!
Jól tudom, hogy a közönség érdekeivel 

szemben igen előnyösen kifejlődött érzékkel 
bir és nem mulaszt el semmit, ami ennek 
az érdeknek védelme tekintetében kívánatos. 
Epen azért nem akarom a nemtörődömség 
számlájára Írni azt a mulasztást, a melyről 
szólani fogok, mindössze egy kis figyelmet­
lenségnek tekidtem, amely mindenesetre ter­
hes, nagy felelőséggel járó és gondosságát 
minden oldalról igénylő hivatali állásában 
kardinális hiba gyanánt nein tudható be. 
De mivel a közérdeket jelentékenyen érinti, 
nem hallgathatom el és hiszem, hogy amint 
a polgármester ur észreveszi a mulasztást, 
azonnal meg is fogja reparálni.

A közegészségügyről van itt szó. Vőr- 
heny, difteritisz, skárlát és egyéb ragályos 
nyavalya pusztít a gyermekek között. Ma 
egyik, holnap a másik családba költözik be 
a szomorúság az elvesztett gyermek halála 
miatt. Hogy a veszély mekkora, azt a pol­
gármester ur is igen bölcsen tudja, sőt szük­
ségét látta ellene a legerélyesebb rendsza­
bályokkal fellépni. Megtették az óvintézke­
déseket, sőt bezárták az iskolákat is. Helyes. 
Ha a körülmények úgy kívánják, nemcsak 
szívesen elnézi a közönség azt a hátrányt, 
amely a tanulmányokban való visszamaradás­
ból ered, de elismeréssel adózik a hatóság­
nak, mert elvégre is gyermekeiuek élete be­
csesebb előtte mindennél.

De ugyanakkor, midőn a múzsák csar­
nokainak bezárása a gyermekeket fenyegető 
veszély miatt szükségessé vált, nem tudjuk 
elképzelni, mi okon nem terjesztette ki ezt 
a tilalmat a polgármester ur a tánciskolákra 
is. Látunk oda 6—7 éves gyermekeket töme­
gesen feljárni, akik tehát még elemi iskola­
kötelezettek és abban a korban vannak, ahol 
a ragály legjobban dühöng. A táncziskolákban 
a gyermekek még közvetlenebből érintkez­
nek egymással, igy a veszély is mindenesetre

Megállók egyszerre, — mi ez — álom vagy 
való ? Két szemet látok, könnyesek, mint 
akkor voltak. Az ő szemei 1 Oh, mily bol­
dognak érzem magam e pillanatban, — már 
ki akartam ejteni drága nevét, a mikor meg­
szabadulva az édes szemek varázsától vógig- 
siklik tekintetem rajta és egy kopott, ron­
gyos, züllött alak áll előttem. Mily boldog­
talannak kellett pedig most magamat erez­
nem ; igy látom viszont szerelmem ábránd­
ját 1 — Csak a szemek, az édes szemek 
ugyanazok! — S e szemek megismertek; 
ajka már ki akarja ejteni nevemet, de ón 
elfutottam s rohantam, mintha éltem egész 
boldogtalansága egy rongyos züllött kisértet 
alakjában üldözne engem. De hát ő volt 
igazán? Igen ő volt. Megtu itam mindent. 
Rósz társak megrontották, a jótól eltántorí­
tották ; könnyelműen élt, dorbézolt, ivott. 
S egyszer mulatás közben megtörtént, hogy 
erőszakkal el tudták tőle venni a kardját. 
Erre megfosztották őt tiszti rangjától, be­
csületétől, mindenétől. Most csavargó lett 
belőle, tisztességtelenül keresi kenyerét s 
becsület nélkül éli életét. Ő volt, — igen ; — 
most, most lettem csak igazán szegény leány. 
S azóta tiz óv, tiz hosszú óv telt el s nekem

közvetlenebb. A íánczlanitás pedig semmi­
vel sem életbevágóbb kérdés az iskolai ok­
tatásnál, igy semminemű körülmény nem 
teszi kívánatossá, hogy ugyanazok a gyer­
mekek, akiknek gyülekezése az elemi isko­
lákban tilos, a táncziskolában napról-napra 
összejöhessenek. Hiszen akkor nincsen el­
érve az a czél, amelyért a polgármester ur 
az iskolákat bezárta. Csak fólrendszabályt 
léptet életbe, mely mellett a ragály kénye- 
kedve szerint terjedhet.

Szinte csodálkozunk a szülőkön, hogy 
felengedik gyermekeiket, ennek azonban van 
magyarázata abban a majomi szeretőiben, 
amelylyel gyermekeik iránt viseltetnek. Nem 
szorul bizonyításra, hogy ide a gyermek sok­
kal szívesebben megy. fel, mint az iskolába, 
sőt úgyszólván vergődik érte. Ha nem eresz­
tik, van sirás és házi perpatvar, a gyermek 
vergődése, az anya gyöngédsége engedékeny­
ségre birja a családfőt, ki kénytelen a vál- 
Lozhatatlanba beleegyezni. De ha a polgár- 
mester ur kimondja a vétót, még a legaka­
ratosabb gyermek is meghajlik és megadja 
magát, mert hát a polgármester parancsolja 
igy, az pedig nagyobb ur az ő apjánál is. 
Nem is kell mondani, hogy a szülők meg épen- 
sóggel nem fognak apprehendálni, ha a pol­
gármester bölcs intézkedésével egy csapásra 
keresztülvágja azt a gordiusi csomót, mely­
hez ők csak sok boszuság és családi kelle­
metlenség után tudnának eljutni.

Szükségesnek tartottam erre a körül­
ményre felhívni becses figyelmét és meg 
vagyok győződve, hogy sürgős intézkedése 
nem is fog késni.

Szatmári.

Tanító gyűlés és jubi­
leum.

Az ung—beregmegyei rk. tanító egye­
sület felsőungi köre f. évi őszi gyűlését 
november 18-án, Szerednyén tartotta meg, 
mely alkalomból ünnepelte szeretett, elnökét, 
Szabó Józsefet 25 éves tanitói működése al­
kalmából. Az ünnepélyt „Veni Sancte“, és 
szent mise előzték meg. Isteni tisztelet végez­
tével Valkovits György felső-domonyai tanító 
gyakorlati tanítást tartott a rk. fiú iskolában 
az Írva olvasásból fonomimikailag. A birá-

ugy fáj minden, mintha az a perez csak 
tegnap lett volna 1“ — Elővette azt a kis 
csipkezsebkendőt és sirt, sirt.

Talán épen azért, mert csipke volt az 
a kendő, azért nem tudta azt a hosszú tiz 
év alatt egyszer sem telesirni.

Csend állott be, — nem hallatszott 
semmi, csak a park bús fáinak suttogása, a 
tó vizének halk locscsanása, mit egy-egy fel­
ugró halacska okozott, azoknak a tücskök­
nek a czirpelése és egy megtört szegény szív 
zokogása.

Hallgattam, mert nem tudtam volna 
most semmi okosat sem mondani. Gondola­
taim résztvevőim elszállottak ama perezhez, 
mely óta im tiz óv, tiz egyforma mély bá­
natban eltöltött hosszú óv vonult el ezen 
megkínzott szegény kebel fölött.

Óh te szív, te nyomorult, mennyit is 
elbírsz te 1 — pedig a gazdád sokszor váltig 
mondogatja, dalolgatja:

Kis madárka zeng az ágon,
Temetőbe, sitba vágyom;
Édes lesz ott megpihenni,
(Oda lenn már nem fáj semmi.)
Nem fáj semmi.

lat dicsérettel jutalmazta a tanít ást nemkü­
lönben Kólb Károly felolvasását. Az elnöki 
megnyitóban meghatva mond köszönetét a 
jubiláns a vendégeknek és kartársaknak, hogy 
a gyűlésen megjelentek. Kijelenté, hogy e 
mai nap öröm napja s mint 25 évig úgy 
ezentúl is az egyház és haza szerető fia s 
önzetlen munkása kiván maradni továbbra 
is a magyar kultúrának.

A megejtett titkos szavazás folytán el­
nök lett ismét Szabó József szerednyei ta­
nító, jegyző: Gazdag Jenő ungvári tanító. 
A belépő tisztikarnak eddigi eredménydus 
működéséért Göndi Ede indítványára jegyző- 
könyvi köszönet szavaztatott. Majd kivonult 
a díszes társaság az állami szőlőtelep meg­
tekintésére, hol Tóth Károly szölűszeti fel­
ügyelő dióhéjban összefoglalt élvezetes gya­
korlati előadásában gyönyörködött. Rövid idő 
alatt sok gyakorlati fogást sajátítottak el a 
hallgatók, hogy azokat mind maguk, mind 
pedig az uj szőlőmivelésben jára'lanok szá­
mára értékesítsék.

A szakszerű felolvasás művelés — ava­
tott kezekre vall, mely kizárólag az említett 
felügyelő érdeme. A szőlőtelep megtekintése 
után, a legszebb és legizletesebb női kézi 
munkáktól roskadozó asztalhoz ült a 30 tag­
ból álló társaság. Olt volt a tanitói karon 
kívül Szerednye város értelmisége és az ér­
demes községi elöljáróság. Az ebédnél meg­
eredtek az érzelem hullámok és szebbuél- 
szebb szónoklatok hangzottak el. Első volt 
a szónokok között Muncskó Pál ottani plé­
bános. Az örök ifjú, szeretett „Pali bácsi",, 
meleg szavakban méltatta a jubiláns 25 éves 
érdemdús működését, úgy egyházi mint tár­
sadalmi szempontból. A kartársak nevében 
OüiuU Ede éltette a jubilánst, mint ideálistát, 
visszatekintve a 25 év előtti időkre, a mikor 
ideális lélek kellett ahhoz, hogy valaki a la - 
nitói pályára szánja magát. Majd Kende Zsig- 
mond tolmácsolta a kerület képviselőjének 
meleg üdvözletét s poharát az összes rk. 
tanítóságért emelte. Figyelemre méltó sza­
vakkal emlékezett meg Terebessy Ferencz 
a jubiláns nejéről, kinek fáradhatatlan mun­
kássága teremtette eme lukutusi lakomát. A 
Szózat és a Hymnus eléneklése útin emeli 
poharát Tóth Károly felügyelő az üunepeltre 
majd Horatius plébános Tóth felügyelőre és’ 
Szabóra. Az elhangzott szónoklatokat meleg 
hangú sürgönyök is fűszerezték : Benkö Jó­
zsef apát-főesparestől Ungvárról, Ádámkovits 
bereznai plébánostól és Szvitelszky Elek kar­
társtól, Drahus tövisfalvi lelkésztől stb. Meg­
emlékeztek az ünnepeltről a tengeren túl 
élő volt tanítványai is, kik értékes ajándé­
kokkal lepték meg. A kedélyes társaság egy 
kedves nap emlékével oszlott szét.

H ÍRJE K.
Uj magyar szentek. Körösy Márk, 

esztergomi kanonok, Pongrácz István és Gro- 
deczky Menyhért, józustársasági atyák 1619- 
ben Kassán a katholikus valláshoz való ren- 
dithetlen hűségűkért kegyetlen kínzások közt 
megölettek. A vértanuk hősies hitvallása 
nagy feltűnést keltett az egész országban 
s Pázmány Péter, esztergomi érsek megtette 
a lépéseket arra, hogy a vértanuk szentekké 
avattassanak. A vizsgálatot megindították s 
a szt. szertartások bizottsága az ügyet még 
IX. Pius alatt a szokott szigorú eljárás min­
den követelménye szerint letárgyalván, a vér- 
tanuság bizonyítékainak hitelességét megálla­
pította, úgy, hogy a tényleges boldoggá ava-



mW

x-L-ä;..;.

1 *"•„ .

W:

m-ám

•v*

, i *

*ÜR 1' <* } I ' . * ■» •'«

♦ ' * iIE>x

fr*"
■söi

nm

„HETI S Z M I, E" '48 ik szám.)

)

tásra még csak ő szentségének végszava voll 
szükséges. Ez a döntő Ítéletet kérelmezte 
Vaszary Kolos herezegprimás 1896-ban az 
országos ezredéves ünnep alkalmából a ma­
gyar püspöki karral egyetemben. Ennek kö­
vetkeztében, — mint kath. laptársunk, az 
„Esztergom“ Írja — f. évi junius 16 án meg­
tartották Rómában az utolsó ítélkező tárgya­
lást, melyen a három vértanú óletszentsóge 
véglegesen bebizonyittalott. Ezt az Ítéletet 
pedig a jelenleg dicsőségesen uralkodó X. 
Pius pápa most helyeselve megerősítette. 

Küldöttség a püspöknél. A nagybá­
nyai muzeuinegyesület küldöttsége a napok­
ban tisztelgett a püspök ur O nagyméltósá­
gánál, ki kitüntető szívességgel fogadta ven­
dégeit, s az egész napot körükben töltötte. 
Lakatos Ottó múzeumi igazgató és Miskowszki 
Ernő őr voltak a küldöttek, kik nagy gyö­
nyörrel szemlélték a püspök urnák értékes 
régisóggyüjtöményét, melyben igen sok be­
cses példány van elhelyezve. A gyűjtemény­
ből sok értékes egyiptomi görög és római 
régiséget, pénzeket és aczólmetszetoket aján­
dékozott a nagybányai múzeumnak, egyúttal 
megígérte, hogy a jövőben sem vonja meg 
tőle támogatását. Ennek nyomatékosan ki­
fejezést óhajtván adni, belépett a muzeum- 
egyesület alapitó tagjai sorába.

Negyedszázados jubileum. Kaminszky 
■Gáza ungvári kir. kath. tanitóképzőinlézeti 
igazgató most töltötte be tanári működésé­
nek 25-ik évét. Ez alkalomból kifolyólag 
tegnapelőtt, a tanári kar és az ifjúság fényes 
ünnepséget rendezett a jubiláns tiszteletére 
és munkás életének e nevezetes fordulópont­
ján a jól megérdemelt óvácziókban részesí­
tette.

Bírói vizsgálat. Tóth Móric/, városunk 
fia, a napokban Budapesten a gyakorlati bí­
rói vizsgálatot szép sikerrel letette.

Hymen. Náitolya Antal ungvári kir. 
kath főgimn. tanár a napokban vezette ol­
tárhoz a nagymihályi gör. kath. templomban 
Kurczub Pál ottani gör. kath. lelkész le­
ányát, Emma kisasszonyt. — Novák Zoltán 
ungvári járásbirósági Írnok a múlt szomba­
ton esküdött örök hűséget Levandoivszky 
Istv.n ungvári rom. kath. főelemi iskolai 
tani'ó leányának, Berta kisasszonynak. — 
E'faivi és kezdő-albisi Bakcsy Kornél fővá­
rosi hírlapíró jegyet váltott Égli Erzsiké kis­
asszony nyal Nagybányán.

Tanítónői választás. Jancsik Mária 
okleveles tanítónőt, ki iskoláit a helybeli 
tani tónő képzői ritózetben végezte, a márama- 
rosmegyei közópapsai államilag segélyezett 
elemi népiskolához rendes tanítónőnek vá­
lasztónak meg.

A nőegylet estélye. Szombaton este 
tartotta a Nőegyesület hangversenynyel egy­
bekötő.t lánczmulalságil, mely az idén is a 
legszebb sikerrel végződött. Diszlingvált kö­
zönség foglalta el a Társaskör termeit s el­
ismerésével adózott a szereplőknek, kik leg­
jobb tehetségük szerint törekedlek szerepeiket 
érvényre juttatni. Szilágyi Erzsiké kisasszony­
nak Kolozsváry Mariska zongora kísérete mel­
lett előadott dalai pompás hatással voltak, 
s a közönség kívánatéira programmszámát 
szívesen toldotta meg egy pár darabbal. Ve- 
réczy Margit és Szentiványi Sándor ogy dialó­
got diák elő a megfelelő színezéssel. Havas 
Miklós hegedüjátóka szinten nagy hatást ért 
■el. Több leányszeroplő által symbolizáit élő 
virágcsokor rendkívüli tetszésben részesült. 
Előadás után tánc/, következett.

Bezárt főgimnázium. Ritkán esik az 
ilyen meg, most a nagyobb gyermekek közt

nem fordult elő a járvány oly tömegesen, 
hogy erősebb rendszabályokhoz kellene 
nyúlni. Ungváron azonban most a nagyobb 
gyermekek közzé is befurakodott a vörheny, 
a főgimnázium tanulói közzől néhány nap 
alatt kilencz betegedett meg és kettő elhalt. 
Emiatt a vármegye alispánja az előadásokat 
egyenlőre csak e hó 21-től deezember 1-ig 
betiltotta.

Fizetésrendezés. Az állami tisztvise­
lők lordai köre november 15 én gyűlést tar­
tott Tordán. Elhatározták, hogy az országos 
kongresszus összehívását fogják kérni. Til­
takoztak az ellen, hogy a fizetésrendezésről 
szóló javaslatot a napirendről levegyék. Az 
országos kongresszus elé terjesztendő javas­
lat poniozalai között a kör kéri a magyar 
törvényhozást, hogy tekintet nélkül az 1897. 
évi XX. törvőnyezikk rendelkezésére, a kor­
mánynak adjanak uj felhatalmazást, hogy 
az 1902. évre megszavazott 3 millió korona 
összeg 1902. nov. 1 - tői rendeltetése czéljára 
felhasználható legyen oly módon, hogy az 
1903. évi állami költségvetésben a fizetés 
fölemelésére felvett 17 milliónyi koronával 
kapcsolatosan, a fizetésrendezésről szóló tör­
vényjavaslat ban foglalt tervezet skálája sze­
rint utaltassák ki. Elhatározta a kör, hogy 
ha a tisztviselői kar kérése az uj kormány 
nái és a törvényhozásnál nem találna meg­
érdemelt méltánylásra, az országos egyesü­
let Írjon föl egyenesen a királyhoz. Végül 
elhatározták, hogy a javaslat érdekében le­
velet intéznek Torda-Aranyos vármegye ke­
rületinek országos képviselőihez.

Az iskolák zárva maradnak. Mint­
hogy a ragályos betegségek a város terüle­
tén nem szűntek meg, hanem nap nap mel­
let újabb megbetegedések és halálesetek 
fordulnak elő, a polgármester az összes elemi 
iskoláknak e hó 26-tól még további hírűm 
hétre terjedő bezárását rendelte el.

Párbajvétsóg miatt elítélve. Haller 
Ferencz takarékpénztári könyvelő és Németh 
József joghallgató a nyár folyamán valami 
összeszólal kozásból kifolyólag kardpát ba jt, 
vívtak. A törvényszék e vétség miatt pénte­
ken vonta őket felelősségre, s a bizonyítási 
eljárás befejez'e iVán mindkettőt 14 napi 
államfogházra ítélte. Az Ítélet ellen Haller 
Ferón ez fellebbezésen! éh, úgyszintén a kir. 
ügyész is, aki az ítélet, súlyosbítását, kérte.

Jegyzői gyűlés. Vármegyénk községi 
és körjegyzői holnap délelőtt 10 órakor Nagy­
károlyban a vármegyei székház termében 
közgyűlést tartanak, melynek fontos tárgyát 
a jegyzők fizetésrendezésnek ügye fogja ké­
pezni. Ugyanekkor ejti meg az egyesület, 
tisztit jitását.

Elhalasztott sorozás. Említettük la­
punk múlt számában, hogy a honvédelmi 
miniszter e hó 23 tói kezdődőleg elrendelte 
az ujouczozáat. Természetesen azon remény­
ben volt, hogy ez ideig a képviselőház meg­
szavazza az ujonczjutalókról szóló törvény­
javaslatot. Ez nem következett, be, sőt az 
obstrukoziő újabb erővel folyik és nem is 
lehet sejteni, mikor lesz a kormány abban 
a helyzetben, hogy katonát szedhet. A mi­
niszter tehát kénytelen volt kiadott ronda- 
letét hatályon kívül helyezni és a sorozást 
bizonytalan időre elhasztotta.

Hangverseny és tánczmulatság. Az 
iparos ifjak köre saját „Otthonában“ e hó 
29 ón hangversenynyel egybekötött táncz- 
mulaiságot. rendez. A műsor igen gazdag és 
érdekes. Veres Ilona kisasszony Veres L tjos 
zongorakisérete mellett énekelni fog, ifj. Szent­
iványi S índor melodrámával, Saja Viktor zon­

gorajáték al, Csomay Győző szavalattal, Mon­
el ik Endre énekszámmal fog közreműködni. 
A rendezőség mindent elkövet, hogy az estély 
népes és kellemes legyen.

Irodalmi pályázati tétel. Szalmát-- 
Németiben 1903. évi junius hó 3-án tartott 
szatmár-ugocsamegyei róm. kath. néptanítók 
egyesületének közgyűlésén elmondott elnöki 
tanítás alapján fogalmaztassanak és állítas­
sanak egybe szabatos, rövid mondatokban a 
beszéd- és értelemgyakorlalok alapelvei. A 
forrásként olvasott szerzők munkái lapszám 
szerint idózendők. A p ily ázat! munka három 
Írott ivén túl ne terjedjen. A szerző nevét 
tartalmazó, zárt borítékot oly jeligével lássa 
el, amitiőt munkájának homlokára tűzött. 
Két szakértő bírálata után a sikerült mun­
kának jutalma az egyh íz negyei’ fő tan fel­
ügyelő állal felajánlott báróm darab husz- 
koronás arany lesz. A pályázati munka 
1904. december hó 31-ig a szatmári róm. kath. 
néptanítók egyesületének elnökéhez Bodnár 
Gáspár, taniióképző-intézeti tanárhoz (Szat- 
már-Némett) küldendő. (Csak az egyesület 
rendes tagjai (lanitók) pályázhatnak.

A virilisek névjegyzéke. Az ex-lex 
miatt az évnek folyamán szünetelt az adó­
fizetés, min hogy adókat sem kivetni, sem 
behajtani nem szabid, Így ebben az évben 
nem is tudható teljes bizonyossággal, kik 
hát a legtöbb adót fizetők. Ez az állapot, 
azonkívül, hogy üres a kassza, sok más kol- 
lemetlrnsóget is okozott az államom;. Nem 
épen m ísodrendü az, mely abból ered', hogy 
a legtöbb adófizetők névjegyzékét nem le­
hetett összeállítani, mert míg ez a névjegy­
zék nincs készen, a törvény értelmében a 
törvényhatósági bizottság választás alá eső 
tagjai sem választhatók meg, igy a törvény- 
hatósági bizottságot meg sem lehet alakítani.
A jövő évben tehát az állami gépezet e fon­
tos szervének szünetelni kellelt volna. A bel­
ügyminiszter, hogy e bajon segítsen, elren­
delte, hogy a jövő évre a legtöbb adót fize­
tők névjegyzékét az 1902-ik évi kivetés alap­
ján kell összeállítani, minthogy egy óv alatt 
az adózó közönség körülményeiben úgyis 
kevés változás szokott előfordulni. Ennek a 
rendelkezésnek lett eleget a napokban a 
vármegye igazoló választmánya, midőn ki­
mondta, hogy a névjegyzéket a múlt, évi 
adókivetés alapján összeállítja, s a lajstrom­
ból csak azokat hagyja ki, akik elhaltak 
vagy önrendelkezési képességüket elvesztet­
ték és csak azokat veszi be, akik ezt jogos 
alapon kérik, vagy igazolják.

Jönnek a színészek. Deezember első 
napján nyílnak meg varosunkban a színház 
kapu'. B vonul uj társulatával Krénier Sán­
dor, a tavalyi igazgató, aki tár-u1 ntnt egészen 
újjászervezte. Az e!ő dások sorozatát egy 
nagyszerű darabbal „Kurucz Fája Dáviddal' 
nyitja meg. Már Iáiba ók falragaszokon és 
kirakatokban a hatalmas pinkátok, melyek­
ben az igazgató ért.'siti a közönséget a szi- 
nésziársaság bevonulásán)' és a szerződtetet t. 
személyekről. A tavalyt színészek közül 
maradt meg egy pár jó erő, a nők azonban 
mindnyájan újak. Most első sorban minden­
esetre a társaságon áll, hogy megkedvehesse 
magát a közönséggel, mert az első feliépé. 
sek sikntoi k th 11 ássa 1 vannak az egész év - 
adrn. Ha n darabok jól lesznek megválasztva 
és művészi alakítással kerülnek színre, nem 
lesz oka a társaságnak panaszkodni a kö­
zönség közönyére. Nőtagok : Komái Margit, 
operette primadonna, Sziklai Blanka kólóra- 
túr éneke.,nő, Reviczky Rózsi szoubretto 
énekesnő, Széli Gizella szende, F. Lányi Irma
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hődiiíí, P. Polgár Fi ni anyaszinésznő, Szabó 
Mari operotte knmika, Gyű ifi Mariska tár­
salgási, G írni Ilona naiva, 8 kar és segéd- 
színésznő. Férfiak : Bitosi Endre jellemszi- 
■ncsz, Ferenczi József bariton és népszínmű- 
énekes, Toronyi Gyula tenor, Pápai Antal 
hős szereim 's, Szentes János operotte buffo, 
Tábori Emil komikus, Papit- Sándor siheder 
színész, Nagy Sándor lirui szerelmes, Krémet- 
.Sándor kedélyes apaszinész, 8 kar és segéd- 
.színész.

A jegyzők fizetése. Tudvalevő dolog, 
-hogy Tissa István gróf, miniszterelnök vissza­
vonta a tisztviselők fizetésrendezéséről az 
előbbi kormány által benyújtott törvényja­
vaslatot. Eljárását avval okolta meg, hogy 
a törvényhatósági tisztviselők és jegyzők 
jgevonand k a fizolósrendrzésbe. Ezzel ter­
mészetesen az egész ügyet ad grécas calen- 
,das halasztotta el, miért az állami tisztviselők 
fel is zúdultak és tömegesen tiltakoznak a 
merénylet ellen, mely családjok ekzisztenczi- 
áját oly érzékenyen érinti. Tisza azonban 
erre nem hederit, és úgy adja a dolgot, mintha 
tervét csakugyan megakarná valósítani már 
a közel jövőben. Rendeletet bocsátott ki, 
hogy a községi és körjegyzők javadalmazása 
pontosan összeirassék, azokat a főszolgabírók 
és a pénzügy igazgat ósági számvevőségek 
sürgősen vizsgálják át és deczember 15 ig 
terjeszszék be a belügyminisztériumba.

Vándorgyűlés városunkban. Az uj 
.gazdatiszti törvény erősen megingatta a nem­
okleveles gazdatisztek ekzisztencziáját. Ennek 
a törvénynek a sérelmeit minden törvényes 
eszközzel hatálytalanná akarják a szerzett 
jogaiktól megfosztott érdekeltek s igy a Nem­
okleveles Gazdatisztek Országos Egyesülete 
nevében Szluha István országgyűlési képvi- 
se'ő, mint az egyesület alelnöke, gyűlést hivott 
össze városunkba (a városháza tanácster­
mébe) november 29. d. e. 10 órájára, hogy a 
mcgyénkbeli érdekeltek is csatlakozhassanak 
az országos mozgalmhoz, mely a jelzett sé­
relmek orvo-lá át tűzte ki czélul. Megyénk 
nem okleveles gazdatisztei lapunk utján is 
felhivatnak a kiválóan fontos tárgyú vándor- 
gyűlésen való megjelenésre.

Elfogott pénzhamisító. Jó fogást csi­
nált a múlt csütörtökön a rendőrség. Egy 
.prn/hamisi'ó került a hurokra, aki ötkoro 
nások gyártásában utazott. Fábián Jánosnak 
hívják, felsőbányái illetőségű órás. U/Jelé­
nek pangása arra indimtta, hogy más mó­
don próbál szerencsét. Töprengései közt arra 
a gondolatra jött, hagy nem lehet jövedel­
mezőbb forrás, mintha a pónzgyárlás mes­
terségét sajátítja el. Amint gondolta uuy 

„cselekedett. Egy egyszerű gipszforma szol­
imáit, eszközül művészetéhez, melynek azon­
ban meglehetősen alac-ony fokán maradt. 
[I-tniMiványai ügyetlenek és könnyen félts 
mérhetők. Anyagit' a szódavizes üvegek 
ó'omját. használta. A muH .csütörtökön pro­
fi ilia városunkban gyártmányait értékesíteni, 
de alig adott túl egy két darabon, rőkiön 
lefülelte a rendőrség. Bűnét bevallotta, csak 
azzal védi magát, hogy nagyon kevés hu­
nijai ványt hozott forgalomba. Most az ügyész­
ség börtönében virjt büntetését.

Betörés. Fitos Ferenc/, nagykárolyi 
gyógyszerész lakásába a mull nap este 9—10 
ónt között az ablakon át ismeretlen tettesek 

, )> hatoltuk és egy rend ruhát, egy ezüst czu- 
korlartó', egy arany órát, egy tajték pipát 
és szipkái vittek el. A jó madarakat inog 
eddig nem sikerült kézrekeriti.pi.

Felolvasó estély. A múlt vasárnap 
.délután tartotta meg az ungvári ,ka h. kör

első felolvasó estélyét. A műsor igen érde­
kes volt. Fibiger Sándor dr., főgimn. hittanár 
és Melles Gyula kópezdei tanár felolvasás­
sal, Pap Katinka kisasszony szavalattal 
vettek részt, a képzőintézeti ifjúság énekkara 
pompásan előadott énekekkel fűszerezte a 
szépen sikerült estély perczeit,

Elitéit sikkasztó. Említettük annak 
idején, hogy Patai György, a kir. kath. fő­
gimnázium iskolaszolgája, június hónapban 
elsikkasztotta a diákoknak hazulról érkező 
pénzét s azután tm gszökóit. Amerikába akart 
vitorlázni, de Hamburgban felismerték és el­
fogták. Csiitör ükön mondott ügyében Ítéle­
tet a kir. törvényszék, mely a bűnös szolgát 
hat havi fogházra Ítélte, ebből azonban a 
vizsgálati fogság állal öt hónapot kitől lőtt­
nek vett.

Fiatal betörő. Ágoston , László nagy­
hódost illetőségű ifjú még csak 15 éves és 
már ismeretségei kötött a börtön levegőjévé'. 
Betörései lopást követett el H ilmiban a 
nyár folyamán. Vásott gyerek levőn, szülei 
elűzték a háztól. Ekkor megindult a nagy­
világba, falu:ól-falura járt s alamizsnái ól 
tengődött. Augusztus havában Halmiba ve­
tette a sors’, almi este felé egy ház elől. ha­
ladt. e', me.ynek : yiiva voltak az ablakai. 
Hirtelen merészet gondolt, beugró t, az abla­
kon és az asztalon heverő órát. magához 
vetIe. Azután ! imént az állomásra, ahol 
egv vnggounak lörte fel a zárát és u t lefe­

küd'. Reggel i t elfogták. Pénteken mondott 
ügyében Ítéletet a kir. törvényszék, mely a 
fiatal bűnöst három havi fogházra Ítélte, a 
büntetést azonban n vizsgálati fogsággal ki- 
töltöttnek vette.

Elveszett sertések. A múltkori nagy- 
vásár alkalmával Pálinkás György csegöldi 
lakosnak ót darab másfél éves fehér szőrű, 
egy koczi és egy ártány sertése, melyeknek 
derekán kö'ól vágás van, a szatmári barom­
vásártérről eltévedt. A főkapitány a szom­
széd községekben és a város területén ke­
resteti.

Szigeti József ház- és birtok ügynök 
rodáját folyó évi november hó Bén Bányai-ut 
12. számú házba helyezte át,

Wolkenberg Alajos dr., theol. tanúi­
nak „Nagyböjti Szentbeszédek'' czimii könyvét 
a főtiv/,lelendő papságnak ismételten szives 
figyelmébe ajánljuk. Kapható a szerzőnél 
1 korona 50 fillérért, vagy e. ss.

Deczember 1-re, egy szerény igényű 
fiatal ember, tisztességes úri családnál a 
(Deák-tér közelében) teljes ellátást keres. 
Megtudni a kiadóhivatalban.

Mily bajban szenvedő fordul az ered­
mény legnagyobb kilátásaival a Ferencz 
József keserű viz természeti gyógyszeréhez? 
Óriási tömege az a dolgozó emberiségnek 
akár szellemi vagy kézi munkával foglal­
kozzék, melynek visszás reákónyszeritett 
életmódja folytán akár az emésztésben, akár 
egyáltalán a legfnn'osabb szervekben érzett 
zavarok miatt panaszra van oka. De azon 
szegény gazdagok is, a kik az asztal örö­
meiből nagyon sokat élveztek, s ezért elhá- 
jasodással fenyegettulnek, mindig a biztos 
bélüriiléseket hatványozó Ferencz József 
keserű vízhez menekülnek. Ez esetben elő­
deinknél részben növényi, részben műleges 
könnyebbítő szerek, s ezek közt nem ritkán 
igen költségesek voltak kéznél. E szerek 
gyakran valamely gonosz következménynyel, 
káros visszahatással voltak összekötve. A 
Ferencz József keseriiviz e szereket. termé­
szetes, erőteljes oldó ereje folytán oly zava­
roknál, melyek vérbőség és emésztési hib k

folytán jöttek létre, túlszárnyalta már. Mint 
normális adag elégséges egy boros pohár 
= 150 grammnyi vízzel, reggel éhgyomorra, 
a viz hőmérséklete ne haladja meg a 12 R. 
fokot, de ajánlatos külön kóresetekben az 
orvos urak tanácsát igénybe venni. Bármi­
lyen különbözők is a szenvedések, melyek­
kel a természet az ő kedvenezót, az embert, 
meglátogatja, egyúttal kevés megbetegedésre 
alkotott olyan könnyű különleges gyógy- 
cszközt, mint a milyet, a Ferencz József ás­
ványvíz képr>z, mely általános kedveltsége 
és használata miatt nőst, már miudenip, 
még távoli világrészeken is könnyen meg­
szerezhető.

Női egészségügy/
„A fűző egészségtana“ ezim alatt rendkívül ér­

d-kos e.z.ikk jelent meg a „Pesti Napló" okt. 17-ik 
számában, melyet a benne foglalt sok, egészségügyi 
szempontból igen szükséges és tanulságos tudnivalók 
megismorhetése czóljából kivonatosan közlünk. A 
ozikk szakavatott írója utal arra, hogy a fűző ellen 
indított háborúban, az illetékes nőgyógyászok véle- 
loménynyilvánítása a fűző használatára vonatkozólag 
a legszebb eredményt biztosította. Mindinkább érvényo- 
s-'il az a felfogás, hogy a fűző fontos szerepet játszik 
egészségügyi tekintetben, azonban ennek beszerzésénél 
tikintettel kell lenni a test anatómiai tulajdonságaira.

Ezért nem volna szabad azoknak, kik az egész­
ségügy követelményeit ismerik, a bazárokban, vegyes- 
ke resk ed esek lton gyárilag előállított fűzőket vásárolni 
mert özek az ártalmasak a női szervekre, hanem csakis 
a testalkat sajátságainak megfelelően szakértő által 
készítettet.

A fűző kérdése egészségügyi szempontból sok 
kongresszuson s tudományos megvitatás tárgya vo.t 
és sok ellensége — köztük a hires Kneip páter 
volt, do hasznossága mellett nyilatkoztak az orvostu­
domány nagy kiválóságai, mint Lei/den tanár, Eulenburg, 
Norden, Nothnagel, Schauta, Braun, Fernwald és mások, 
a kik a fűzőt illetőleg ugyanazon az állásponton van­
nak, mint nálunk Tanhofcr tanár és dr. Cinkor.

A füzöellenesek táborával szemben kiváló és 
tekintélyes orvosok véleménye odairányul, hogy a test- 
reszabott és jól álló fiizó nemcsak hogy egészségtelen, 
hanem sok tekintetben rendkívüli módon használ a 
test fejlődésének.

Mert egy jól álló és kényelmes fűző első sor­
ban a higiénia egyik legfontosabb kellőkét, az egye­
nes testtartást segiti elő. Amellett szinte nélkülözhe­
tetlen támasztéka a hátgerincnek, amely a nőnél sok­
kal rmomat)!) és gyöngébb szerkezetű, mint a férfinél. 
Egy jól álló, simulékony fűző a tüdő működését sem 
akadályozza, sőt ellenkezőleg; éppen mivel a hasat 
átfonja, erősebb tüdő működést idéz elő. Es számos 
megfigyelés arra tan it bennünket, hogy olyan nőknél,- 
akik fűzőt nem hordanak, föllép a haslélegzés, inig a 
fűző a tüdőszárnyakat lélegzésre kényszeríti.

A gyomorra való határozottan káros nyomást 
csupán az áruházakban vásárolt fűző idézi elő. A mér­
ték után készült, helyesen szerkesztett fűzőnél ilyen 
hiány sohasem fog előállani.

A nőgyógyászok azt bizonyítják, hogy a női 
szervezet számos betegségeinél, oporáczió után, slb., 
ogy ahhoz értő fiizőkészilő által készített fűző sokszor 
igen hasznos.

Miután tollát orvosi tekintélyek által be van 
bizonyítva, hogy a női test egyéni sajátságainak meg­
felelő mérték után készült fűző hasznos, elkerülhetetlen 
kötelességünknek tartjuk, hogy utaljunk ogy oly for­
rásra is, hol az egészségügy követelményeinek meg­
felelő fűzők beszerezhetők. F.z a Lébovitscli e’s Társa 
ezég Budapesten, mely specialista n fiizőkészitésben 
s már huszonöt óv óta áll fönn és a legnagyobb nép­
szerűségnek örvend hazánkban. Az intézet vezetője. 
Lebowitsch In pót, kiben az esztétikai érzék és míí- 
izlés kiváló lelkiismeretességgel párosult. Lebowitsch 
Lipót különben találmányai, kivált az ortopédiai, illetve 
kirurgiai fűzők által sokkal ismertebb, semhogy kü­
lönleges dicséretre ős ismertetésre volna szüksége.

Do mert működése a füző-kérdóssol szoros kap­
csolatban áll, rá hivatkozni elkerülhetetlen.

Igen érdekes Lebowitschnak a fűző kérdésben 
tett azon nyilatkozata, hogy ő is a fűző ellensége, tia 
a gyári fűző hordozásáról van szó, mert az egészség­
ügyi leg nem jó. Ő különös súlyt foktett a kirurgiai 
fűzőkre, m -lyoknól tekintettel leolt lenni a megrende­
lők szervezetére. Figyelemmel kiséri az ortopédia ■ jo-
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lenségeit, folvilágosittaija magát az orvosoktól az el­
méleti tudnivalókra nézve, hogy azokat gyakorlatilag 
érvényesítse. Nagy fon toss ágii az iskolás gyermekeknél 
gyakran előforduló hátgerinczgörbülósek okairól meg­
állapított véleménye, mely az iskolapadokra és rossz 
ülésekre vezetendő vissza, de különösen a könyvek­
nek a kézben hordozására, mórt azok 4-5 kilogramm 
súlyúak s a gyermek egyik vállát lefelé húzzák, mi 
által a másik fölfelé fordul. Lebowit eh azt ajánlja, 
hogy a könyveket no kézben hanem a háton vigyék 
a gyermekek, ha pedig a baj már beállott, testogye- 
n esi tő fűző kartámasztékot, melynek használatánál a 
váll lejobb siilyodése s a felső test előre hajlása tel­
jesen ki van z’rva. Ezeket különösen ajánljuk az or­
vos urak és szülők ügyeimébe.

A fűző egészségtanának történetében Lebo witsch 
Lipót egy fontos találmánynyal tette ismertté nevét s 
érdemelte ki sok szenvedő nő háláját, ez az Emelő- 
fűző, melynek rövid leírását ábrákkal ellátva, készség­
gel megküldi a ezég Lebo witsch és Társa, Budapest 
Váczi-utcza 36. (Klotild palota). Ezen emelő-fűzők hasz­
nálata kiválóan alkalmas :

1, Potrohnál és mértéken felüli elzsirosodásnál, 
a hasnak fel- és befűzésére. 2. Köldöksérvnél, a polo- 
tának fixirozására. Ami kötővel sohasem érhető el, 
mivel a szalagok folyton félrecsusznak, ami rendkívül 
károsan hat. 3. Méh-sülyodéseknél. A fűző által a fáj­
dalmak azonnal megszűnnek és a zavartalan járás, a 
lépcsőkön is, lehetségessé válik. 4. Vese vándorlásá­
nál a vese erősítésére, polota segítségével. 5. Operá­
ciók után, a varrás befedésére és védelmére.

Ezekben ismertettük röviden egy nemes törek­
vésű, szorgalmas férfin munkásságának fényes ered­
ményeit, ki ezen felül a jótékonyságnak, felebarátai 
szenvedéseinek enyhítésére is megtesz minden tőle 
telhetőt s felajánlja, hogy minden szegénysorsú nőnek, 
orvosi rendelésre és szegénységi bizonyítvány felmutatása 
mellett, ingyen készít kirurgikus fűzőt.

(E rovat alatt közlőitekért nem felelős a Szerkesztő.

IRODALOM.
„Székely mesék.“ Minden jó gyermek 

karácsonyi ajándéka legyen a Péterfy bácsi 
„Székely mesék“ könyve. Húsz eredeti székely 
mese és ötven gyönyörű kép van a csinos me­
sés könyvben, melyet posta költséggel egy ült 
egy körönéiért küld : Péterfy Tamás iró : Buda­
pest IX. Köztelek. A „Székely mesék“ a mese 
iiodalomban páratlan és igen becses könyv, 
mert meséi az „Én Újságom“ és más első­
rendű lapokban jelenlek meg. Most a húsz 
(gyönyörű mese egy kötetben és 50 szép képpel 
díszítve csak egy korona. A könyv biztosítéka 
eredeti székely kaput ábrázol öt féle szinnyo- 
maiban. Előfizetők gyűjtésére gyűjtőivel szí­
vesen küld az iró és öt előfizető titán egy 
tiszteletpéldányt ad. „A székely mesék“ de­
cember első napjaiban jelenik meg, tehát 
jobb es szebb karácsonyi ajándékot képzelni sem 
lehet a jó gyermekek részére. A kedves me­
sés könyv megrendelését igen ajánljuk.

Sürgősen eladó \
ZRINYI-utcza 4-ik számú

házastelek;
a Nagyrét oldalon 14 köblös 
Pét, 13 köblös szántó föld,
(tagos birtok, körül árkolva igen 
szép fekvésű) és nagymennyiségű

SE9T takarmány
sürgősen eladó.

Értekezhetni : Zrinyi-ulcza 4-ik szám

ZOLŐLUGAS
ültessünk minden ház mellé 

és kertjeinkben föld- és homoktalajon.
Erre azonban nem minden szőlőfnj alkalmas, (bár mind 

kúszó termeszetüpmert nagyobbrésze ha megpő is, termést nem 
hoz, ezert sokan hem értek el eredményt eddig. Hol lugasnak 
íUkahnas fajokat ültettek, azok bőven ellátják házukat az egész 
szoloerés idején a legkitűnőbb muskatály és más ed es szőlőkkel.

A szelő hazánkban mindenüt megterem s nincsen oly ház, 
melynek iala me *u a legcsekélyebb gondozással .felnevelhető 
nem tolna, ezenkívül más épületeknek, kerteknek, kerítéseknek 
s h. a ogremekebb dísze, anélkül, hogy legkevesebb helvet is 
elfoglalna az egyehbre használható részekből. Ez a loghálada- 
tosabb gyümölcs, mert minden évben terem.

A fajok ismertetésére vonatkozó, színes fenynyomatu ka­
talógus bárkinek ingyen es bementve küldetik meg, aki estimét 
egy levelezőlapon tudatja.

Czim :
Érmelléki első szölőoltványtelep Nagy-Kágya,

” - Székelyhid.u. p.

Aki házat, birtokot, gőzmalmot 
és erdőt venni vagy eladni, laká­
sokat bérbe adni vagy bérbe vonni 
lcéuyt-lmédtm (mérsékelt közvetítési 
dij meinti) óllájI, ugyszmie birtok 
vngy hízni o'c ó törlesztéses jel- 
zálogkölcsönt akar, vágy bárminő 
helybeli vagy vidéki részvényre van 
szüksége, vagy azokat eb.d i akarja, 
e czéggel lépjen érintkezésbe és meg 
log ró'a győződni, hogy kiterjedt 
előnyös ismeretlsége folytán litvaiá- 
sának megfelel.

Birtokokat bérletre vagy el­
adásra sürgősen keres.

Vidékre azonnal válaszol.

Szigeti József
22 év óta fennálló hat. eng. ház- és 
birtok eladási, törlesztéses jelzálog­

kölcsön közvetítési irodája.
Iroda . Szatmár, Eötvös-uicza 5. sz.

Unger István féle ház.
Lakásom: R ikóczy-utcza 10.

Az első oszt betörés ellen bizL-t. foiigyn. |||

■m SZATMÁRON.
Készítek oltárokat, szószéke 

két szentsirokat, Lurdesi bar­
langokat és aekonosztásokat. 
Régi oltárok aranyozását kitisztí­
tom ős kijavítom. Továbbá mű­
termemben készítek szent szobro 
kát mindenféle nagyságban és ki­
vitelben u. m. fiiból, műkőből és 
gypszből. Festek oltárképeket, 
templommenyezetet, stáczió és 
zászló képeket művészies kivitel­
ben. Festek mindenféle felekezeti 
templomokat. Továbbá termeket, 
épületeket, szobákat, elvállalok 
mindennemű mázoló munkát, la­
pét ázéist, czimer ős ezégfestést, 
ezégirást, mindenféle aranyozást 
üveg, ezég, tábla festését és tü­
körfény ii aranyozáséit, a 1 égj Hiá­
nyosabb árakban.

Vidéki megrendelések pontosan 
teljesittetnek.

A munka megtekintésénél útikölt­
séget nem számítok fel.

Terményárak.

íeruieny meiermazsanKeni kor. fill. - kor Ifi 11
Tiszta búza — — — 15 60 16 J —
Kétszeres — —■ — 13 80 14 —
Rozs — —■ — 10 — 10 160
Árpa —■ — — 9 20 9 1 60
Zab — — — 8 60 9 ! —'
Tengeri uj — — — 11 60 12 —

„ ó — — — 10 40 11 -
Kása — — — 17 20 17 160
Fehér paszuj — — 15 60 16 I —
Tarka — — — 12 80 13 j —
Szilva — — — 30 — 34 1 —

„ füstölt — — — — — -- ---
Repcze — —- — 2 40 2 180
Krumpli zsákja — — 2 40! 2 80
Szalonna — — — í 1

Szatmaron

var kőszénbánva -eb®
KRAUSZ cl. KÁROLY Budapest,

Dorottya-utcza 6, szám.
Vezérképviselője a

-

szállít legkitűnőbb minőségű
„egresi“ akna és darab szenet

bármely magyarországi vasútállomásra a legolcsóbb áron. 1
E szenet már nagyszámú gőzmalmok, gyárak, téglaégetők, $ 

gazdasági vállalatok, szállodák és magán fogyasztók teljes < 
megelegedesukre használják.

Szénkercskcdők előnyösen árusítják.
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275—1903. kgy. szám.

Pályázati hirdetmény.
.Szatmár-Németi szab. kir. város közön­

sége ezennel közhírré teszi, hogy a törvény- 
hatóságnál rendszeresítve levő s az 1886 évi 
XXI. t.-cz. 79 § a értelmében hat évre be­
töltendő tiszti állásokra u. m.
Polgármesteri állásra 4000 korona évi fizetés 

1000 „ lakbér.
Főjegyzői állásra 2800 kor. évi fizetés és 400 

kor. lakbérpótlók.
Árvaszóki ülnöki állásra 2600 kor. évi fize­

tés és 400 kor. lakbórpótlék. 
Közigazgatási tanácsosi állásra 2600 kor. évi 

fizetés és 400 kor. lakbérpótlók. 
(Gazdasági tanácsosi állásra 2600 kor. évi fi­

zetés és 400 kor. lakbérpótlók.
"Tanács jegyző állásra 2000 kor. évi fizetés 

és 200 kor. lakbérpótlók.
Első aljegyzői állásra 1600 kor évi fizetás és 

200 kor. lakbérpótlék.
Másodaljegyzői állásra 1600 kor. évi fizetés 

és 200 kor. lakbórpótlék. 
Tiszlifőügyészi állásra 2600 kor. évi fizetés 

és 400 kor. lakbérpótlék.
Községi bírói állásra 2000 kor. évi fizetés és 

200 kor. lakbérpótlék.
Pénztárnoki állásra 2400 kor. évi fizetés és 

400 kor. lakbérpótlék.
Pénztári ellenőri állásra 2000 kor. évi fizetős 

és 200 kor. lakbórpótlék.
Közgyámi állásra 2000 kor. évi fizetés és 200 

kor. lak bérpótlék
javadalommal s nyugdíjjogosultsággal pályá­
zatot nyit s ennek alapján a pályázni kívá­
nókat felhívja, hogy kérvényeiket folyó óv 
deczember hó 5 napjának d. e. 11 órájáig a 
tanácsi iktató hivatalba adják be.

Megjegyzi törvényhatósági bizottság 
hogy a jelenleg alkalmazásban levő tiszt­
viselőkön kívül álló más pályázóktól 
életkoruknak, magyar állampolgárságuknak, 
erkölcsi magaviseletüknek, nem különben 
az 1883. évi t. I. ez. ben az egyes tiszti állá­
sokra vonatkozólag előirt minősítésnek iga­
zolását megkívánja és hogy a gazdasági 
tanácsnoki, pénztárnoki és pénztári el­
lenőri állásokra az illető álláshoz kötött évi 
fizetés összegének megfelelő tiszti biztosíték 
letételéhez vannak kötve s épen azért a pá­
lyázók már kérvényeikben jelezni tartoznak, 
hogy azt mi módon kívánják letenni.

Szatmár-Németi, 1903. évi november hó 
9-én tartott törvényhatósági bizottsági köz­
gyűlésből.

Pap Géza,
polgármester.

m kUERMANN MIHÁLY E, 
.«I épület és műbádogos Szatmár, p*
#§ Hunyady-utcza 2-ik szára. jE*

#]§ Elvállal mindennemű bádogos ;;i*
*§ munkákat, u. m. házak, templomok g# 
*Ü és tornyok fedését a legcsinosabb §* 

kivitelben, szolid árak mellett. f# 
■í| Továbbá eszközöl bádog tetők C#

' átfestését, valamin t azok javítását. 
Mindennemű munkákról költség- 

vetéssel azonnal szolgál.

Ij JLJj JL I V CJJ \JJ iU\

polgári-, papi- és egyenruha-iizlete ^
Szatmáron, Deák-tér, (Városház-épület).

gJRSf' Több egyenruházati intézet szerződött szállítója. "lg"®
Készít mindennemű polgári öltönyöket, papi reverendá­

kat; mindennemű öltöny készítésnél a fősülyt az elegáns szabás 
és finom, kivitelre fektelem, a mellett teljes kezességet vállalok 
szállítmányaim valódi színe és tartósságáért.

Állandó nagy raktár honi és angol gyártmányú szövetekben. Első­
rangú egyenruházati és hadi lel szerelési intézet. Üzletem nagy for­
galma altat áruimat olcsóbb ár mellett szállíthatom, mint 
bármely más ezég.

Átalakítások gyorsan és olcsón eszközöltetnek.
Kérem ennélfogva engem becses megrendeléseivel megtisztelni biz­

tosi lom. hogy a legcsekélyebb megrendelésnél is a legnagyobb meg­
elégedésére fogok szolgálni.

Maradtam kiváló tisztelettel:
INOLIE JÓZSEF,

s-utbó mester.

Mm Mm mm mm mm mm mm dsss zsm & ä-Sr (öjTvS
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r

Telefon 85.
Helyi 1 kor ér­
tékű vasári át» már 
he: vhe szállítva.

iÖLOlY! mi
MÉSZÁROS és HENTES, FRISS és FÜSTÖLT HUSNEMÜEK ÜZLETÉBŐL

Szu< miír. Sí<‘cliciij i-ii(c/,ii stukán.

Az árak változás esetén kötelezettség nélkül készpénz, vagy utánvéttel értendők.
f5 uilo.-i i>o.«it»ii*«Mi<U-linÍMiy poiitoMiiu : «/.kii/.öUclili.

Helybeli
metrrondnlések 
hazaszálli'\ a.

~mk
Friss húsok

1 ko. I. Ma rli i hús 
„ „ Sertés

li'M'jll 
Bárány 
.luh
Friss háj olvasztani 

„ szál on a ..
„ „ bor nélkii

Friss kolbász bors.
v „ fok. czitr.
„ „ Friss zsír

Kolbász áruk.
1 ko. Szalámi
„ „ Tint, magyar költi

frl kr In kr frl. kr

í'yj 1 ko. dobreezoni páros Ou 1 ko. Sonka csont nélkül 1 20
60 „ „ Lengyel kolbász 80 „ „ kifővo 2 -
56 ., „ tionlct kolbász. 8n „ Császár hm bőrrel 80

„ krukói SG ., Karaj bőr nélkül '80
„ „ Krinoliii ., 80 „ La 1 mez ka Ds oldal . 72

7(5 „ Pavizer 8v 1 ko. I’áczoll nyelv 1
76 „ „ Máj sajt . 8'i 1 drb. Sertés nyelv 2(1
h) „ Disz.nól'oj sajt 74 1 ko. Tepertő (50

100 pár Virsli tormás 0 -- 3salon,ÍA.
70 100 pár frankfurti 8 _

100 ko. Fehér szaluim 80 —
02 100 dili. Salva Iádé 5, —

1 ko. Paprikás st áf 90
Füstölt áruk. „ „ Kolozsvári szelei 00

9i 1 ko, Sonka párzott 1 10 , Füstölt szaluim 88

& BÖLÖNYI LÁSZLÓ
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pÁZWÁNY-SAJTÓ KÖNYVNYOMDA
SZATMÁR, ISKOLA-köz 3.

Készít mindennemű nyomda 
szakba vágó munkákat a legjutá* 
nyosabb árak mellett.

Vidéki megrendeléseket azonna 
készít s továbbit. . .

EGYHÁZI, ISKOLAI nyomtat­
ványokból NAGY RAKTÁR. 
IRODAI SZEREK s PAPÍROK a
t* LEGOLCSÓBB ÁRON 
szerezhetők be. .......

Ugyanitt rendelhető meg a

„HETI SZEMEE*
-----politikai laj) is,

melynek előfizetési ára egész évre 
6 kor. Tanítók- és iparosoknak 4 kor.

Hirdetések jutányosán vétetnek fel.

Iwni

IJgai §ßglf ftfiiag §EB|SfefcrajSS ttvwPsö

Fogorvosi műtermemet ETUS
§ÍE

a színház |£j

*

(Hám-János-uicza 1. sz. 
mellett) újra rendezve, készítek: egyes 
fogakat, teljes fogsorokat kaucsuk és 
arany foglalványon.

ül Kívánatra szájpad nélkül ül
Porczellán, arany, platin és ce­

ment tömést,

Foghúzás a legújabban feltalált 
szerekkel teljesen fájdalom nélkül. 

Rendelek d.e. 8 órától d. u. 5-ig.

Atbisi Bakcsy Domokos,
orvos-fogorvos.

ÉÉimm és szájvíz.

(•‘Ív •;

m-.TV, 

8S4« «

mm * fiásii!
ÜT® <

$ 1
$ Tűzifa-eladás, X
♦ ^
4i három éves vágású ^

I rendű hasáb,
I cser,- bükk- és gyertyán

>>

köbméterje házhoz szállítva 
. . . . . 5 kor. 50 fill.

10 köbméter házhoz szállítva 
..................... 54 kor. — fill.

Legkevesebb 2 köbméter szállítható.
Megrendelhető a Szatmár-erdődi ^|i 

h. é. vasút üzletkezelőségnél, 
Szatmár, Teleky-utcza 3. sz. 
és a Szatmár-Németi-i Ipari 
Hitelszövetkezet Árucsarno­
kában Deák-tér 5-ik szám.

•VVWVVIF##

S Z E M b E* (48 ik szám.)

Őszi és téli idény!

K******************************************************Ä
Íj Saját készitménytt fehérneműim az ezredéves orsz. kiállításon jeles munka, * 

versenyképesség és uj iparág fejlesztésért milleniumi éremmel kitüntetve. S

«HAZAI IPARCSARNOKA«

8RKSzepességi gyepen fehérített len-vásznak, damaszk asztal- és ágy- 
nemüek gyári arakban, valamint szepes-iglói pamutvásznak és siffonok. 
Erdélyi gyapjúszövetek férfi öltözetekre, tavaszi, nyári, őszi és téli női és XX 

SUP, férfi felöltőkre való kelmék, StSÉÍÍ?

fi női, férfi, leány- és fm-fehérnemiiek gyára, fi
§|§§§ Nagy raktár a lures pécsi keztyükből, női derékfüzőkből (Miederekből) §§0|§ 
jfÉff nemez-kalapokból, sapkák, női muffok és gallérok, divatos nap- és |ji|§g

f|| esőernyők, nyakkendők, gallérok, kézelők stb.
§§ Székelyföldi és bánáti házi iparczikkek. Szőttes női és férfi mosókelmék, f$§J$§ 

§§H§ minden faj táj u divatos női ruhakelmék, reverendaanyagok férfi és gyermek ff0§f 
posztó-kalapok, kassai harisnyák, kötött kesztyűk, budai és székesfehér- g^jfe- 
vári kékfestő és minden szitui divatos crettonok, vollek, zefirek és battistok; |g9B
lrnlntuuvími tramHacnlr“ l\ónéli Ao o rz A Ir n 11, Irn+nntmlr fiimmÄnTrKIr ár. eNifosSÖtoI kalotaszegi „varottasok bánáti és székely kötények, függönyök, ágy- és
asztalterítők, (kezdett munkák nagy választékban, szőnyegek, papla- §HH§ 
nők, pokróczok matráczok stb. stb. IIÜ§

H Teljes menyasszonyi kelengyék äaÄÄäiÄ:
Női és férfi rühák és fehérnemüek Varratosát elvállalom.

Mintákat és árjegyzéket vidékre bérmentve küldök.

— —-—T— /W' äSl isx A A A zaV.. áa A,.   immun,muhi  mm
Sl

«fiit Ruházati műterem
fifVfiSfiMfimfififiNHftni TI 11111 m 1111 n 111 m m m j 11 j 1111 nt 111 m 1111:1111111111 r 111111111 m I m it 11 ti I ÍTm TT iTn il I Li

a főtiszt, papság részére
a „Töröskcreszí“-hez.

Kitüntetve;
Bécs, Paris, London, Madrid, brüssel, Bo- 

logne, Tunis, St.-Gilet stb.

SKA8DA VILMOS
IV. Waltergasse I. Becs. IV. Favoritenstrasse 28.

Ajánl
papi-, rend- és világi
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havelokokat.
imBiretumok, kollárék,

chemisettek, házi- és utisapkák, kapuciu- 
uiok, cingulusok nagy választókban. Vala- | 
mennyi készítmény a legjobb anyagból 
tartós és díszes kivitelben ÍZÖvetek méter |; 

szamra is eladatnak.
egyházi szerek

I végleges megrendelés után o lesén szállíttatnak §f|§*
íimuniiiniiniiiiHn

. -.) & $1®

és szövetmintán inovon és bérmontva

(yj»1 Mg) Mk) @i
Nzntmérou, nyomatott a ,1’hiBmü..11.)tó' UünyvuyomUftbni.
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